



身边好人

王树春：一人托起两个家

记者 王静 通讯员 白腾 景浩源



● 王树春每天给丈母娘梳头

被授予“最美甘泉人”“延安模范”等称号的王树春，他的孝亲敬老事迹感动着甘泉县十里八乡的人们。

67岁的王树春是劳山乡杨庄科村村民。记者见到他时，他正在给自己的丈母娘梳头。

早些年，王树春的妻子因辛劳过度患上不治之症，虽经多方治疗，仍撒手人寰。为了给妻子看病，本不富裕的家庭又欠下了28万元债款。王树春是上门女婿，因为承诺妻子“一定要照顾好这个家”，便几十年如一日地照顾着妻子全家的日常起居。

这是一个特殊的家庭，一人耳目残疾，两人智力障碍，一个80多岁的丈母娘，一个6岁的孙子，全都靠王树春一人照顾。给丈母娘买药看病，给有智力障碍的儿媳、小舅子调解矛盾，给孙子辅导作业……王树春任劳任怨。“王树春为人处事让人敬佩，威望也比较高，他是我们村里人的榜样。”村民郭院春评价王树春说。

2015年初，王树春看到村上发展的拱棚产业较好，于是承包了村上的3座大拱棚，带领儿子、儿媳发展拱棚西红柿，同时还种植了十几亩玉米。因为勤劳肯干，王树春每年在西红柿和玉米两项产业上，收益就达4万余元。2020年，王树春把所有的外债全部还清。“我心里的石头落地了，终于兑现了对妻子的承诺。现在党的政策越来越好了，我们家的日子也有了盼头。”王树春说。

该村第一书记方耀说：“我们村的王树春，一人托起两个家庭的行为，受到村民的敬佩，为该村乡风文明建设树立了典型。近年来，王树春的拱棚经营良好，日子也越过越红火，在他的帮助下，村民也积极投身到川道拱棚菜产业中。”

在王树春的带动下，杨庄科村涌现出了一大批“净美家庭”“孝老爱亲户”“产业致富带头人”等，村上还建起了善邻馆，把王树春等人关于家风、家训、家规、善邻以及致富带头人的故事贴满了墙壁，让文明之花在全村盛开。



● 王树春将丰收的玉米上架存储

树春，一人托起两个家庭的行为，受到村民的敬佩，为该村乡风文明建设树立了典型。近年来，王树春的拱棚经营良好，日子也越过越红火，在他的帮助下，村民也积极投身到川道拱棚菜产业中。”

在王树春的带动下，杨庄科村涌现出了一大批“净美家庭”“孝老爱亲户”“产业致富带头人”等，村上还建起了善邻馆，把王树春等人关于家风、家训、家规、善邻以及致富带头人的故事贴满了墙壁，让文明之花在全村盛开。

精神文明建设 大家谈

发挥“五老”优势 共育时代新人

闻平

青少年是中国特色社会主义事业的建设者和接班人，决定中华民族长久竞争力，关系到国家发展和民族复兴是否后继有人，是关系国家前途和民族命运的重大问题。青少年的成长成才需要来自各方面、全方位的教育、引导、关爱和保护，其中广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”离退休老同志是不可或缺的重要力量。加强新时代关心下一代工作委员会工作，最为关键的就是要团结动员“五老”，充分发挥老同志们在教育引导和关爱保护青少年方面的优势作用，为培养德智体美劳全面发展的时代新人贡献更大的力量。

弘扬“五老”精神，树立价值标杆。广大“五老”是党和国家的宝贵财富，他们不仅为现代化建设贡献了毕生智慧与力量，更创造出了历久弥新的宝贵精神财富。要大力弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，尊重“五老”，爱护“五老”，学习“五老”，支持更多老同志在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热。要充分宣传“五老”队伍中涌现出的先进典型和感人事迹，深入挖掘“五老”精神的时代内涵和价值表现，不断充实“五老”精神内核，让“五老”精神更有感召力、更具生命力，为广大青少年树立精神标杆，引领青少年增强做中国人的志气、骨气、底气。

发挥“五老”优势，传承红色精神。“五老”具有独特的政治、威望、经验、时空、亲情等五大优势，目前全国从事关心下一代工作的“五老”已经超过1300万人，要充分发挥这支重要育人力量的优势，积极为“五老”参与育人工作搭建平台、创造条件。特别要注重发挥“五老”在青少年思想政治工作中的力量，让“五老”走进青少年身边讲述党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，结合“五老”的亲身经历、切身感受，把红色故事讲深讲透、讲清讲活，使蕴含其中的革命精神和时代价值能够迸发出来，让信仰的种子扎根青少年的内心深处，帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”。

支持“五老”参与，凝聚育人合力。要广泛动员和支持“五老”参与关心下一代工作，关键是要解决老同志的后顾之忧。既要在机制上提供保障，进一步加强关工委建设，建立健全“五老”常态化退出和补充机制，探索完善“五老”、志愿者、社会工作者相结合的工作模式，使“五老”队伍更能适应新时代育人需要；也要在生活上给予关怀，帮助生活困难的“五老”切实解决问题，对贡献突出的“五老”给予鼓励和表彰，吸引更多政治素质高、热心公益事业、具有奉献精神的老同志参与到关心下一代工作中来，使关心下一代工作始终充满生机活力。

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang



安全教育进校园 安全知识记心头



本报讯（通讯员 侯翠 记者 孙艳艳）“通过这次安全知识专题讲座，我学到了很多交通知识，以后一定会将安全知识牢记于心，多一份小心，就会少一份灾难。”2月23日，洛川县应急管理局组织人员到凤栖中学进行安全知识宣传教育活动，该校初二班张睿琦同学说。

活动中，工作人员采用现场讲解、发放宣传手册和问答互动等形式，向同学们宣传了交通安全、出行安全等内容。同时，针对常见的火灾逃生、灭火器的正确使用方法等安全常识进行了生动有趣的授课。

“这次活动进一步增强了广大师生安全保护意识，提高自我防护能力。我们将以本次活动为契机，将安全宣传教育进校园、进家庭相结合，实现一个学校教育一批学生，一个孩子带动一个家庭的宣传效果。”该校德育主任李晓东在活动结束后说。

● 工作人员教学生使用灭火器

们将以本次活动为契机，将安全宣传教育进校园、进家庭相结合，实现一个学校教育一批学生，一个孩子带动一个家庭的宣传效果。”该校德育主任李晓东在活动结束后说。

“开学第一周我们深入全县各学校指导开展宣传活动，既是一次安全生产宣传教育的督促检查，也是对有关部门单位应急能力的一次大检阅。下一步，我们还要在宣传形式和传播方式上进一步探索，大力开展安全教育宣传进企业、进社区、进机关、进农村等七进活动，努力做到企业安全生产、群众平安生活。”该县应急管理局督察专员郭文涛介绍道。

健康小常识

儿童肿瘤易误诊 早诊早治是关键

新华社长沙电（记者 帅才）专家指出，目前，恶性肿瘤是导致14岁以下儿童死亡的重要原因。儿童出现了腹痛、肿块等异常症状，很少有家长会往恶性肿瘤上想，进而造成儿童肿瘤漏诊、误诊。专家呼吁，儿童肿瘤治疗重在早期发现，如果青少年儿童出现淋巴结肿大、无痛性肿块等相关症状时，家长应引起足够重视，及时就医。

湖南省人民医院儿童血液肿瘤科主任贺湘玲教授介绍，各年龄段儿童包括新生儿都有可能患肿瘤，发病部位也包括全身各系统。儿童恶性肿瘤中最常见的是血液系统肿瘤，除血液系统肿瘤外，还有淋巴瘤等。

贺湘玲教授提醒，儿童肿瘤早发现存在一定的困难，一是因为不少家长认为儿童恶性肿瘤罕见，即便孩子出现了疼痛、肿物等异常症状也很少往这方面想；二是儿童年幼，患病时无法准确表达感受，一些肿瘤患儿到中晚期才确诊，耽误了治疗。如果孩子突然出现生长变慢、长时间食欲不振、精神状态不好等情况，家长可以在孩子睡觉时，摸一下孩子的腹部、四肢看有无包块。如果发现包块，家长应及时带孩子到医院就诊。同时，每年带孩子做一次体检，及时了解孩子的身体情况。



● 专家呼吁

新华社发 王琪 作

苗彦彦：遗忘寒冬 守信守心

入选“中国好人榜”的新疆生产建设兵团“90后”女孩苗彦彦，面对病魔，她自强不息；收到捐款，她立志归还；迎接生活，她追随内心。病痛对她而言是无需纪念的寒冬，回到内心寻找力量则是她的生活智慧。

“生命展现它的奇迹和顽强”

2005年，12岁的苗彦彦开始出现吞咽费力、声音嘶哑、吐字不清、视物重影、四肢疲惫等症状，到了16岁时确诊为重肌无力的她已经彻底失声，甚至出现呼吸上的问题。18岁时，独自一人在外地工作苗彦彦遭遇了第一次大病危，多次经历突发窒息与呼吸衰竭的生死时刻。在与病魔反复斗争的过程中，苗彦彦渐渐将生病与生活区分开来，将生病的那些日子看成是无需纪念的冬日，以积极的态度拥抱生活的春天。

虽然曾反反复复陷入病危，但苗彦彦觉得自己是非常幸运的，她看到了生命向她展现的奇迹和顽强。自强不息的精神让她在越是病情危急的时候，越能保持理性和镇定，从而为治疗做好准备。

“这个钱当然是需要还的”

2014年，受到网友启发和鼓励的苗彦彦开始在网上销售新疆农特产品，支持生活和治疗的同时还存下了一些积蓄。2018年，出于疗养身体的需要苗彦彦暂停了网上销售业务，1年的疗养也使她的积蓄所剩无几。这就导致后来因肺部感染而呼吸衰竭被送至医院时，苗彦彦一家根本拿不出治疗所需的费用。将苗彦彦送到医院的青旅老板提出了发起网络筹款的建议，并最终说服了苗彦彦。清醒之后的苗彦彦得知这一情况，在将筹款链接发布到朋友圈前就已经做出决定：这笔钱以后一定会还。

苗彦彦立志还钱，和她的家庭有关，也源于她人生经历与生活感悟。苗彦彦从小就是怕麻烦别人的性格，而线上销售农产品的经历，让苗彦彦真切意识到赚钱的辛苦，她感恩于众人的慷慨解

囊。同时，多年来与疾病的斗争，使苗彦彦形成了独立自主的性格，越是身体虚弱，她就越追求内心的强大，因此她不愿亏欠他人，而是“宁愿自己吃亏”。

对苗彦彦而言，接受捐款是救命之需、权宜之计，退还捐款则是“当然”和“必需”的。她以一颗细腻的心体悟着所有人的难处，铭记着每一位好心人的善意，并以一颗诚实守信的心将心底那份对自己、对好心人以及对社会的承诺付诸行动。这次出院4天后，她就开始投入工作，继续在朋友圈销售大枣等新疆特产，并最终退还了3565位好心人的12万元爱心捐款。

“回到内心去找到力量”

刚开始在网上卖大枣时，苗彦彦要骑着摩托车到10公里之外的团部发快递，驰骋在公路上的快乐时光令她印象深刻。今年8月苗彦彦注册了公司，9月开始筹建，目前有4名员工。产品已经筹备完成，苗彦彦的下一步计划是建立销售渠道，面

对创业带来的压力，她正在努力与时俱进地提升自己。苗彦彦的力量源自她对自己的爱，身体受限的她总是回到内心去寻找力量，她不会因为境遇而自怨自艾，而是做到了充分接纳自己，以自立自强的态度和精神渡过难关、迎接生活。

很多人评价苗彦彦是“像太阳般温暖的女孩”，她认为这源于大家给予她的温暖，她不止一次地表达对父母、朋友、医生、顾客以及陌生人的感恩。而她目前的心愿是创业成功，并在将来帮助她的病友们和残障群体，她希望这种帮助不仅是物质上的，更是精神上的。

苗彦彦是退还捐款的诚实守信好人，更是直面苦痛的勇者、克服万难的强者、追随内心的智者。她退还的是钱款，传承下来的则是温暖和精神。善意在她身上得到了传递，而诚实守信、积极向上、独立自主的价值观和精神力量也将通过她和她未完待续的故事，传播和影响更多的人！

（来源：中国文明网）

